

新华社记者 韩梁 杨依军

飞越赤道，跨越印度洋，从北京的初秋来到约翰内斯堡的早春。以“金砖”为舞台，世界上最具活力的新兴经济体和发展中国家最多的大陆热情相拥。

习近平主席的非洲之行，是一次成果丰硕的团结合作之旅，也是一场意蕴深远的文明交融之旅。

四天三夜，数十场双多边活动。一

次握手，一场会面，一番交流，增进理解和共识，凝聚信心与力量，引领金砖合作、中非合作踏上新的起点，为“全球南方”联合自强注入澎湃动力，也在不同文明之间奏响一场深刻而持久的心灵共振。

8月21日，抵达约翰内斯堡前夕，习近平主席在南非媒体发表的署名文章中写道，南非乌班图思想倡导“仁爱、

共享”，同中国儒家“仁民爱物、天下大同”理念不谋而合。

8月23日，在金砖国家领导人第十五次会晤的讲话中，习近平主席娓娓道来：乌班图精神倡导“我们在故我在”，强调人们彼此依存、密不可分。和合共生、天下大同是中华民族千百年来的美好追求。

(下转第四版)

浙江日报报业集团
今日12版 第27121期

2023年8月28日 星期一
癸卯年七月十三 邮发代号：31-1
国内统一连续出版物号：CN 33-0001



易炼红到省应急厅调研并看望值班值守人员时强调

忠诚履职担当 尽心尽责为民 确保全省平安稳定群众安居乐业

本报杭州8月27日讯（记者翁浩浩）27日上午，省委书记易炼红到省应急管理厅调研并看望慰问值班值守人员。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于平安建设和应急管理的重要论述精神，始终把人民群众生命安全放在第一位，高效统筹发展和安全，以“时时放心不下”的责任感，忠诚履职担当，尽心尽责为民，推动应急管理各项工作落细落实落到位，为杭州亚运会亚运会筹办筑牢安全屏障、营造平安稳定环境，为我省坚定不移深入实施“八八战略”，在推进共同富裕和中国

式现代化建设中发挥示范引领作用作出更大贡献。

在省应急管理厅值班室，易炼红与值班人员交流交谈，询问值班值守有关情况，并向全省坚守在工作岗位的应急管理系统干部职工致以诚挚问候。易炼红充分肯定了我省应急管理工作取得的成效。他说，应急管理工作责任重大、使命光荣，要充分发扬优良传统，以对人民群众高度负责的态度，始终绷紧安全生产这根弦，深入推进安全生产隐患排查大整治，做到整改全覆盖、无死角，对一切风险隐患零容忍、不放过。

27日上午，乐清市发布了暴雨红色预警。易炼红现场连线乐清市防汛防台抗旱指挥中心，详细了解当地雨情和应急响应情况，强调要进一步强化工作责任心、提高应急敏锐度，切实做到领导力量下沉，实时掌握情况、全面高效调度，迅速落实抗灾救灾各项举措特别是把人员转移工作做实做到位，坚决守护人民群众生命财产安全。

在省应急管理厅会议室，易炼红听取了今年第9号台风“苏拉”和第10号台风“达维”走向分析汇报，强调要清醒认识防汛防台形势，牢固树立“一个目标、三

个不怕、四个宁可”理念，进一步增强底线思维、极限思维，密切关注、科学研判、及时预警，切实扣紧“防范链”、拧紧“责任链”，全面筑牢防汛防台的铜墙铁壁。

易炼红在调研中强调，全省各级各部门特别是基层要进一步强化应急值班值守，坚持提级对待、提级谋划、提级部署、提级应对，做细做实应急预案；领导干部要到岗到位、尽职尽责，深入一线、靠前指挥，切实做到守土有责、守土负责、守土尽责。要加强督查督导，进一步完善机制、压实责任、强化措施，坚决做好防汛防台救灾各项工作。



在西湖遇见亚运

随着杭州亚运会的临近，西湖边越来越多的亚运元素吸引了众多市民游客前来打卡留念。

本报记者 朱海伟 摄



桐庐牢记嘱托，发力建设先进制造业基地——

探寻县域产业进化之道

本报记者 刘健 沈琳 通讯员 雷燕

“如果我们不成为先进制造业基地，那么舍我其谁呢？”20年前，习近平同志在浙江工作期间发出了时代之问。

近日，沿着习近平同志的足迹，记者与桐庐县经信局再访桐庐，深入调研位于“中国制笔之乡”分水、“中国围巾之乡”横村和桐庐经济技术开发区的企业，寻找县域打造先进制造业基地之道。

2003年4月10日，习近平同志来到桐庐县考察调研，强调发展块状经济必须在“做大做强、强化特色、拓展空间、城乡联动”上下功夫。

20年后的今天，桐庐已是全国县域经济百强，今年上半年，桐庐落地亿元以上项目25个、10亿元以上项目3个，固定资产投资同比增长20.7%，省“千项万亿”工程开工率100%，居杭州第一。

在赛道转换中做大做强

集聚了884家制笔企业的分水镇，是我们调研的首站。制笔产业能做到多大规模？杭州鼎申新材料科技有限公司的答案是：上亿级。

总经理赵毅带我们直奔车间，“谁说中国造不出圆珠笔球珠，今天带你们看看我们自主研发的生产线，一年生产200亿颗球珠，卖遍全球。”

鼎申生产的圆珠笔球珠，已占全球一半市场份额，而鼎申也是国内唯一能生产碳化钨材质球珠的企业。

循迹溯源学思想促践行



图为桐庐艾罗能源的现代化生产车间。

拍友 单佳铭 摄

是我们前些年招引进来的，为的是破解本土制笔企业附加值低问题。”分水镇党委书记王维洪说。

与10年前相比，分水制笔产业产量从21亿支增长到85亿支，产值从15.41亿元变为65亿元。于桐庐而言，更大的挑战在于，如何发挥自身优势，捕捉新的优势产业。

桐庐县经信局局长王青说，过去的优势产业不能丢，同时要发力新赛道。曾经，桐庐因制笔、针织等传统产业闻名遐迩，传统产业占全县经济总量超

60%；如今，视觉智能、新能源等新兴产业已超全县经济总量的60%，用10年实现产业格局“换血”。

有的新兴产业，桐庐有底蕴。比如，从“三通一达”出发，桐庐构建全自动分拣设备、智能机器人、快递包装等产业链，形成快递及关联企业325家，实现营收破350亿元，一个百亿级快递物流产业集群初见雏形。

“也有从零起步，我们锲而不舍培育壮大的。”王青告诉记者，像磁性材料产业，桐庐在无原材料基地、无科研院

所支撑、无链主企业辐射的情况下，集聚了近20家企业。

桐庐潜心培育“未来可期”的企业。在桐庐经济开发区内的杭州象限科技有限公司，现代化厂房里工业机器人、机械臂运行有序，作为诸多全球500强电子企业的磁性器件主力供应商，象限科技年营收约20亿元。

象限科技的数字化水平，令桐庐市经信局产业数字化推进处副处长程柳梁印象深刻，“没想到，在这样一个小县城，藏着如此有竞争力的企业。”

“预计到今年年底，桐庐新兴产业有望诞生3个百亿级产业集群。”王青说。

打造迁不走的产业生态

调研中，桐庐县委书记夏积亮提到了一个“深圳之问”。他之前在深圳考察时，当地干部考他：深圳房价较高，员工工资也高，各地都来深圳招商引资，为什么这里的企业还不愿离开？

“答案是，企业在家门口可以用更低成本配置资源。”夏积亮说，剖析桐庐这些年的发展路径，正是按照习近平同志当年的重要指示，打造类似深圳这样迁不走的产业生态。

2014年6月，一家知名安防企业的产业基地落地桐庐，桐庐抓住机遇引来里德通信、源展电子等20多家规模企业，用一家企业撬动了百亿级的视觉智能产业。

(下转第四版)

南湖区引进12家科研院所“火力全开” 科创带孵出黑科技

本报讯（记者 李茸 共享联盟·南湖 许颖佳）司机驾车时不用再低头看中控台，车速、导航等信息将全息投射到视线正前方，让驾驶更安全、舒适。衍视科技集团研发的全息智能座舱即将在嘉兴市南湖区投产。该项目位于亚太路科创带，总投资5亿元，投产后年产值将达2.5亿元。

作为G60科创走廊的一部分，南湖区正全力打造亚太路科创带上科研院所、产业平台林立，黑科技产品频频亮相。“‘科创+产业’在这一‘带’同频共振，叠加出增长新优势，融合出发展新精彩。”南湖区委主要负责人说，今年上半年，亚太路科创带数字经济核心制造业实现产值133.02亿元。

发挥平台引领优势，构建创新策源地，通过与清华大学、中科院、上海大学等大院名校合作，南湖区先后引进浙江清华长三角研究院、浙江中科创应用研究院等12家科研院所，超前布局数字信息、生命健康、高端装备制造等具有前景的细分赛道，持续推进核心产业技术攻关。上半年，南湖区规上高端装备制造制造业增加值达32.37亿元，同比增

长9.0%。

南湖交科院是交通运输部科学研究院与南湖区合办的重大科创平台。近日，南湖交科院首个应用项目落地，无人机搭载急救药品从嘉兴市第一医院起飞，半个小时就飞达约26公里外的凤凰院区，实现“路空一体”应急投送，成为浙江省单程最远距离无人机医疗配送项目。

立足研究院所集聚的高密度科创要素，眼下南湖区已建研究院园区孵化器7家，依托院所集聚的高密度创新要素，积极孵化初创型科技企业，涉及柔性电子、环保等领域，已孵化相关企业366家。

为填补数字经济新赛道空白，南湖区引入由图灵奖获得者团队牵头的嘉兴市长三角区块链技术创新研究院。以区块链核心技术为基础，该院外引内育了10家区块链企业、应用企业落户。

引金融活水“浇灌”科创企业成长。南湖区以基金小镇为抓手，立足微电子、生物医药、智能制造三大主导产业，组建产业基金12支，基金规模达33.51亿元。

余姚牟山规模以上企业投资额近三年年均增长58.1% 肯为创新下血本

本报讯（记者 翁杰 陈静 通讯员 朱丽）最近，宁波爱诗化妆品有限公司10万级洁净车间内，工人加班加点赶制最新研发上市的专利产品——“四叉水眉笔”。该产品速干成型、持久不晕妆，上市仅3个月就卖了200万支。

面对全球经济下行的环境，近年来，余姚市牟山镇大批企业看准赛道，逆势加大投资。今年上半年，该镇规模以上企业投资额同比增长68.6%，3年来年均增速达58.1%，跑上发展的“高速路”。

抓投资，牟山企业舍得在创新上下血本。“爱诗化妆品”3年来科研投入年均增速达23.6%。先行一步推动企业逆势飘红，今年上半年产值近3亿元，同比增长64%。

补链强链是企业投资的发力点。“松原股份”是一家生产安全带等被动安全系统产品的企业，一条安全带有六

七十零部件，过去不少产品需要对外采购，影响成本控制。为补短板，该企业投资2.8亿元，新建的年产1325万条汽车安全带总成生产项目即将投产，有望将拳头产品的自制率从50%提升到75%，可降低20%左右的成本。“这将大大提升企业竞争力，我们计划到2025年企业产值达到25亿元。”“松原股份”董事会秘书叶醒说。

牟山镇面积不大，有限的工业用地曾一度制约发展。近年来，牟山镇全力拼经济：一方面，加大固定资产和技改项目投资奖励资金，鼓励和帮扶企业逆势布局；另一方面，用好政府的“有为之力”，建起“1个领导包抓+1支小队服务+1套方案实施”重点项目工作机制，全力推动有效投资提速放量。

今年上半年，牟山镇规模以上工业增加值同比增长17.8%，画出了工业经济的“上扬曲线”。